

кл-2

СЕКРЕТНО
Экз. № 2

СПРАВКА

об итогах работы Каунасского ГО КГБ при
Ж Литовской ССР по линиям 2 Управления

за 1975 год

вербовкой И.И.
дело. № 1001
янв-76.

Контрразведывательная работа в истекшем году осуществлялась в соответствии с приказами Комитетов Госбезопасности Союза и республики, установками всесоюзного и республиканского совещаний, на основе годового плана, с учетом политико-оперативной обстановки в г. Каунас и Каунасском районе.

Основные усилия направлялись на выявление и пресечение подрывной деятельности спецслужб противника, разработку объектов для опоручения, подозреваемых в принадлежности к агентуре иноразведок или проведении другой враждебной работы, поиск госпреступников, изучение и проверка наших граждан, выезжающих в зарубежные страны, и иностранцев, посещающих Каунас, а также обеспечение режима секретности и предотвращение утечки секретных сведений из научно-исследовательских, промышленных и транспортных объектов. Принимались меры предупреждения и пресечения преступной деятельности отдельных лиц, расследовались чрезвычайные происшествия.

Намечавшиеся планом мероприятия в основном выполнены. Завершена работа по ряду дел и сигналов, осуществлялись необходимые меры на каналах контрразведывательной деятельности и по интересующим контингентам.

Совершенствовалась работа с агентурой, проводились новые вербовки; осуществлен ряд партийно-организационных

- 2 -

мер, направленных на улучшение качества работы в свете установок всесоюзного и республиканского съездов.

Привлечены к уголовной ответственности объекты дел оперативных проверок КАРАЛОУС (проверялся по окраске "Измена родине в форме бегства за границу") - за изготовление и распространение антисоветских листовок, и ЕМБАВИЧЮС - за проживание по поддельным документам и хищение государственного имущества путем мошенничества.

Реализованы также дела оперативных проверок на (по окраске "контрабанда") и (быв. доверенного агента германской разведки). С обоими в здании ГУ МГБ проведены профилактические беседы.

_____ признал общественную опасность своих контактов с иностранцами, а _____ сознался в том, что распространял некоторые политически вредные измышления в устной форме. Оба обещали впредь не допускать подобных поступков, однако вели себя не совсем искренно, в связи с чем оставлены под наблюдением.

Подготовлено к реализации дело оперативной разработки на "ХАМЕЛЕОНА" ("Измена родине в форме выдачи военной тайны иностранному государству"). В дополнение к ранее имевшимся оперативным материалам получены официальные доказательства совершенных "ХАМЕЛЕОНОМ" противоправных действий по сбору и хранению секретных военных сведений во время службы в Советской Армии с целью передачи их спецслужбам Израиля. В ближайшее время, после получения объяснений от самого "ХАМЕЛЕОНА", будет решен вопрос о привлечении его к уголовной ответственности или применении официального предостережения.

Определенная работа проделана по делам с окраской "Измена родине в форме шпионажа". В настоящее время из этой категории дел внимание заслуживают "СТУДЕНТ", "РАДИСТ" и "ПРОХОДИМЕЦ".

- 3 -

По "СТУДИГУ" основное внимание уделялось выявлению возможного проявления им интереса к сведениям, могущим заслуживать интереса спецслужб противника, и изучению характера связи с гр-ном РГ Феллером (с которым он встречался, будучи на учебе в БНР).

С этой целью в его изучение введен агент "ГАБРЕНАС", по работе используется доверенный дик, постоянно осуществляется "С" и "ПК", кратковременно применялось "И".

С июня с.г. "СТУДЕНГ" работает инженером-технологом на табачной фабрике, обслуживающие им склады сырья находятся в разных районах города, в связи с чем он имеет возможности для беспрепятственных передач с работы и систематически пользуется ими. Подозрительных моментов в его поведении и переписки с Феллером не выявлено, хотя "ГАБРЕНАСУ" он однажды сказал, что имеет хорошего друга-немца.

По дальнейшей проверке "СТУДЕНГА" назначен и осуществляется комплекс мероприятий, направленный на выяснение истинного характера его отношений с Феллером, в том числе подготавливается совместная с ним поездка в БНР "ГАБРЕНАСА" летом 1976 г.

В отношении "РАДИСГА" в отчетном периоде продолжалась работа через агента "ОРЛОВА" и доверенного М, намечавшиеся оперативно-технические мероприятия будут проведены позднее, после перевода его на новое место жительства и создания там необходимых условий. Кроме этого планируется решить вопрос о вступлении с ним в оперативный контакт (создание видимости ворбовки) с целью использования этого обстоятельства в интересах разработки.

Объект ДОП "ПРОХОДИМЕЦ", как установлено через агентуру и "ПК", на протяжении ряда лет периодически посещает американское посольство в Москве и поддерживает с ним переписку, в связи с намерением выехать в США на постоянное жительство.

- 4 -

Об этом он ходатайствовал официально, отказавшись от данных о том, что он используется посольством во враждебных целях, но получено, вместе с этим не выполнено, почему в последний раз (10. УП.74 г.) он находился там столь длительное время (6 часов).

"ПРОХОДИ-Ц" действительно является уроженцем США, его родители имели крупное кулацкое хозяйство (70 га земли), высыпался, советской властью недоволен, твердо намерен добиваться разрешения на выезд и в будущем. Все эти обстоятельства и самого "ПРОХОДИ-ЦА", по нашему мнению, посольство США потенциально может использовать во вред нашему государству, в связи с чем считаем оперативно оправданным разрешить ему и членам семьи выехать в США.

По делам с окраской "Измена родине в форме бегства за границу" на Бейнараускаса, Петроусса, Балгусса и Лягусса проверялись правдоподобность намерений объектов к бегству и через оперативные возможности оказывалось положительное влияние.

Полученные данные свидетельствуют о том, что никто из них в настоящий момент реальных планов и намерений побега не имеет. В ближайшее время все эти дела будут прекращены.

Проводились запланированные мероприятия по находящимся в производстве отдела другим делам оперативного учета. Полученные материалы гребут дальнейшей проверки, работа по ним будет продолжаться.

В 1975 году по линиям 2 Управления заведено три дела оперативной проверки по окраске "Измена родине в форме перехода на сторону врага", "неподтверждение биографических данных и проживания по подложным документам" №4 оперативные подборки на иноспециалистов.

Из числа заведенных в 1975 г. интереса заслуживает ДОП по окраске "Измена родине в форме перехода на сторону врага" на Шимкуса Пятраса, 1923 года рождения.

По непроверенным данным, Шимкус в 1946-48 г.г. являлся участником вооруженной банды, которая на территории Радзинского р-на совершила ряд террористических актов. По

материалам ликвидации банды Шимкус засчитается в числе убитых.

Проверка Шимкуса ведется в направлении документации его преступной деятельности для решения вопроса о привлечении к уголовной ответственности.

По состоянию на 10 декабря 1975 г. в отеле имеется:

Дел оперативной разработки 2 ("Измена родине в форме бегства за границу", "измена родине в форме выдачи военной тайны иностранному государству").

Дел оперативной проверки 11, в том числе: измена родине в форме шпионажа 5; измена родине в форме бегства за границу 3; измена родине в форме перехода на сторону врага 2; контрабанда 1.

Розыскных дел 14, дубликатов 3;

Дел оперативного наблюдения 24;

Оперативных подборок 4.

В 1975 г. проверялось 144 сигналов (в том числе 110 полученных в текущем году), из них:

а) По признакам, подозрительным на измену родине 34 (в форме шпионажа 15, бегства за границу 18, перехода на сторону врага 1);

б) Подозрительных контактов советских граждан с иностранцами 59;

в) Подозрительных на образ жизни агентов-нелегалов и проживающих по подложным документам 11;

г) Посетивших посольства капиталистических стран 3;

д) Немецких пособников и карателей 15;

е) Ведущих подозрительную переписку с иностранцами 22;

ж) Занимающихся контрабандой 6;

з) О фактах нарушения режима секретности 13;

и) Об аварийной обстановке на объектах промышленности и транспорта 4.

- 6 -

Большинство сигналов получено от агентуры и доверенных, в 1975 г. проверено 133, проверяется 44.

В результате проверки сигналов заведены вышеуказанные дела оперативного учёта 3 человека профилактировано, по 16 информированы другие органы КГБ и милиции, городской комитет партии и руководители предприятий.

В порядке предупреждения чрезвычайных происшествий и других неожидательных проявлений на обслуживаемых объектах промышленности и транспорта, наряду с использованием агентуры и доверенных поддерживались деловые контакты с руководителями и секретарями партийных организаций этих предприятий, прочитана ряд лекций и бесед о политической бдительности.

Совместно с органами милиции продолжалось расследование нераскрытоого происшествия за 1973 год (о наложении посторонних предметов на рельсы на перегоне Каурачай-Гарлява), а также ЧП, произошедшие в 1975 году:

- столкновение на ст. Палемонас вагонов-рефрижераторов с тепловозом - в марте;
- сход с рельсов вагона грузового состава на ст. Каунас - в феврале;
- взрыв компрессора на заводе эндокринных препаратов (со смертельным исходом, отравлением компрессорщика).

Вышеуказанные происшествия за 1975 г. раскрыты, произошли они по халатности должностных лиц и из-за нарушений правил эксплуатации. Чрезвычайное происшествие за 1973 г. не раскрыто, несмотря на принимавшиеся меры.

Городделом осуществлен комплекс агентурно-оперативных и профилактико-предупредительных мер (в том числе 20 официальных проверок) по обеспечению сохранения государственных секретов и усилению режима секретности в учреждениях и на предприятиях г. Каунаса и Каунасского района, а также в

процессе литерных и иных воинских перевозок.

Несмотря на проделанную работу, на предприятиях, в учреждениях, НИИ и высших учебных заведениях все еще вскрываются факты грубого нарушения Инструкции ОО166 (на радиозаводе, в филиале института проектирования коммунального хозяйства, институте физико-технических проблем энергетики, в Западном филиале "ВИСХАГИ", Литовском отделе института "Энергосетьпроект", медицинском институте и др.).

По всем выявленным фактам нами принимались необходимые меры к устранению недостатков, работники I отдела радиозавода Вальдивский и Карламов по нашей информации Городским комитетом партии наказаны в партийном порядке и сняты с работы.

В отчетном году проводилась работа на каналах выездов советских граждан за границу; в этом году их выезжало: по частным делам 1215, из них 40 в капитаны, 1175 в соцстраны; на постоянное жительство 9 (в капитаны); в качестве туристов в капитаны 267; в качестве специалистов в капитаны 41.

Кроме спецроверки ходатайствующих о поездках за границу советских граждан принимались меры по контрразведывательному их изучению как во время пребывания за рубежом, так и после возвращения на родину, а также этот канал использовался для изучения отдельных иностранцев. Для решения вышеуказанных вопросов за границу направлялось 25 агентов и ряд доверенных.

Получены данные о неправильном поведении некоторых наших граждан за границей в морально бытовом плане и о стремлении к несостоительному обогащению. Например, находившийся в течение 3 месяцев в США по частным делам инженер стройгреста ВАЛЮЛАГИС имел многочисленные встречи с литовскими эмигрантами, в том числе с лицами, широко известными своей враждебной деятельностью против нашей страны (Валюнас, Казицкас, Рудене), изменниками родине Кудикой, Севруком и др., выступал на проводимых ими сборищах, занимался вымогательством денег,

из США получил несолько автомашин. В отношении БАЛШАЙТИСА готовятся профилактические мероприятия через печать.

В последнее время участились случаи занятия контрабандой со стороны спортсменов, выезжающих за границу на соревнования.

В ноябре с.г. на Гродненской таможне у вратаря команды "ГРАНИТАС" по ручному мячу, выезжавшей в ГДР, обнаружено и изъято различных предметов контрабанды на сумму 2600 рублей.

По агентурным данным, контрабандными сделками занимаются некоторые спортсмены футбольной команды КФИ и баскетбольной команды (Дублеров) "ХАЛЬГИРИС". Эти данные нами проверяются, по окончании к виновным будут приняты соответствующие меры, а также осуществлены мероприятия общепредупредительного характера.

Выявлены также факты изучения наших граждан во время пребывания за границей и склонения к невозвращению на родину. Так, находившаяся по частным делам в Аргентине бухгалтер стройтреста БУЛЗЕНЕ в беседе с оперработником рассказала, что по прибытии в Буэнос-Айрес с ней сразу же вступил в контакт, проверял документы и подробно интересовался планами пребывания за рубежом представитель "Центра объединения лиговцев Аргентины", а оставаться в Аргентине ей предлагал эмигрант АНАПИСКАС Лозас, обещал оказать помощь в получении квартиры, работы и т.д.

Американец русского происхождения МОНОМАХОВ Георгий Павлович, обслуживавший делегацию советских специалистов на проходившей в США конференции и выставке "Интеркон-75", вёл обработку в плане невозвращения на родину гл. инженера КНИИРИГА КОЛЕСНИКОВА, обещая зажигочную жизнь и интересную работу в США.

В отчетном году Каунас посетило 35 групп туристов из капиталистических стран в количестве 800 человек; в том числе из США - 604; Канады - 165, ФРГ - 31.

- 9 -

По инотуристам использовалась служба "ЦН", агентура и доверенные, с помощью которых изучалось их поведение, выявлялись и проверялись связи из числа советских граждан. Как и в прошлые годы, большинство туристов по прибытии в город не следовали установленными туристскими маршрутами, а встречались здесь с родственными и другими связями разъезжались с ними по квартирам и обратно все вместе собирались только ко времени отъезда. По этой причине объективно загружающее организовывать нормальную работу за ними и во многих случаях эти контакты проходили без пашего контроля.

В местах официального посещения большинство туристов вели себя нормально. Вместе с тем выявлены неоднократные факты, когда некоторые из них открыто распространяли в устной форме политически вредные измышления о нашей деятельности, пытались нарушить режим проживания, а отдельные конспиративно устанавливали контакты с нашими гражданами по заданию эмигрантов с целью сбора политической информации.

Так, по сообщению агента "ИРАСА", в поле съезд турист из США СГЛАС (якобы имеющий собственную радиостанцию, вещающую на Литву) будучи в ресторане "Балтия" пытался сыграть на пианино гимн буржуазной Литвы, а при отъезде выкрикивал: "Да Здравствует свободная Литва!"

Туристы из Канады Гундарас Вероника и МРИ Маргарита открыто допускали антирусские высказывания, один из туристов США (фамилия не известна) будучи в 9 порту заявил, что массовые расстрелы проводили не только буржуазные националисты, но и коммунисты, при этом открыто восхвалял американский образ жизни.

Некоторые провокационные вопросы задавали при встрече со студентами представители группы членов совета молодых политических деятелей США, например: знаете ли Вы, что состоится 25 съезд КПСС и что Вы надеетесь получить от него? Почему медленными темпами развивается дальний Восток и Сибирь? почему у Вас не строятся костелы? почему у Вас нет свободы печати? как Вы думаете, лучше однопартийная

- 10 -

система, или многопартийная? и т.п.

Гости из США Юнка, Альберт и Юркевич Анастасия по заданию известного изменика родине эмигранта Симаса Кудирки конспиративно (с использованием пароля) связались с жительницей Каунаса Келншайтэ (взята в проверку) и получили от неё угрюмую клеветническую информацию политического характера и список членов семей лиц, репрессированных за враждебную деятельность, нуждающихся в материальной помощи.

В связи с выявленной вышеуказанной тенденцией со стороны туристов-эмигров к проведению открытой политически вредной пропаганды, начиная с проведения мероприятий оперативного порядка, в будущем туристом сезона начнётся с помощью партийных органов через организации, обслуживающие иностранных гостей, усиливать конгропагандистскую работу среди иностранцев.

В 1975 г. в Каунасе находилось 64 специалиста из капиталистических стран: 22 японца и 2 англичанина - на монтаже оборудования Каунасской бумагоделательной фабрики им. Януковича и 40 немцев из ФРГ - на строительстве завода-фабрики и предприятия деревесных изделий (Калесукский район).

В настоящее время в Каунасе находятся 9 специалистов из Японии и 7 из ФРГ.

Информационная работа по иностранным специалистам осуществлялась в соответствии с планами мероприятий с использованием всех имеющихся у нас оперативно-технических возможностей. В результате получены материалы, дающие основание подозревать специалистов из ФРГ Рудольфа, Руже и Шмидта, а также японцев Макасако и Исиве в причастности к спецслужбам противника. Изучение их продолжается.

Выявлены и также взяты в проверку ряд связей иностранных специалистов из числа советских граждан.

Изложенные в настоящем отчете проблемы чекистской работы, стоящие перед отделом, нам решались с помощью всех имеющихся сил и средств, в том числе в основном через агентурный аппарат, который (по 2 линии) на 10 декабря состоит из 244 агентов, 2 резидентов, 30 я/квартир, 4 внештатных сотрудников.

По своему количественному и качественному составу агентурный аппарат в целом соответствует предъявляемым к нему требованиям. Вместе с тем ряд агентов по различным причинам не могут оказывать достаточно эффективной помощи на некоторых направлениях чекистской работы, по иностранным, американской линии, по некоторым делам оперативного учета и сигналам агентуры подосторожно.

В связи с этим принималась меры к её пополнению за счет новых вербовок. В текущем году подобрано 34 агента, 1 резидент, 2 внештатных сотрудников и 3 я/квартир. Изучается на вербовку 72, из них на личном контакте 24.

Снова завербованы агенты по своим личным качествам и конкретизируя возможностями способами выполнять стоящие перед ними задачи.

Наиболее характерными являются вербовки агентов:

с высшим образованием, имеет родственников в ФРГ и ГДР, используется для изучения иностранцев из ФРГ и их связей в Каунасе;

"РУТКУТЕ", 1933 года рождения, инженер одного из проектных институтов - для изучения из нейтральных позиций иностраниц-листов. Представила ряд заслуживающих оперативного внимания материалов на иностранцев и их связи;

- 12 -

"РОМАС", 1939 года рождения, с высшим образованием, ст. инспектор Госстраха, на основании его сообщений заведены два дела оперативной проверки МР.

Варяду с увеличением количества агентов, улучшалось и качество работы с ними. Каждого агента мы стремились использовать конкретно, целесообразно, совершенствовали планирование, проверку и воспитательную работу. В порядке реализации рекомендаций всесоюзного и республиканского совещаний в отделе (кроме других мероприятий) проведены два партактива (с участием Первого Секретаря Горкома партии и руководителей МГБ республики) о работе с асигурой и об улучшении конспирации, которые мобилизовали коммунистов на более качественное решение стоящих перед нами задач.

В необходимых случаях мероприятия проводили совместно с заинтересованными о/отделами МГБ и УВД.

Ми НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГО КГБ ПРИ МИ
Л.Г. ССР - ПОЛКОВНИК -

Г. БАГДОНАС

"8" декабря 1970 года

Верно: *Сандогашт*